

## 察隅县梦扎村 好风景带来好“钱景”

西藏日报记者 胡文

### 走进乡村 看小康

“2021年以来,随着乡村旅游的发展,不仅开办民宿的村民增加了收入,上山采集林下资源的村民也增加了收入。”梦扎村党支部书记江安旺堆说,“看着村里的旅游业发展势头良好,原本在外打工的村民也回到了家乡,成为旅游业从业者,真正实现了好风景变好‘钱景’。”

梦扎村位于察隅县察瓦龙乡西部,村子脚下就是让舍曲河,原始森林壮丽静美、国道219穿村而过。发展民宿产业之前,梦扎村村民一直以采集林下资源、牲畜养殖等传统产业为生。

近年来,国道219的改建,让丙察察段成为“滇藏新通道”的核心段,也成为继318国道之后最受自驾游爱好者欢迎的进藏线路。丙察察自驾游火了,也带“活”了梦扎村的发展。

为了更好地发展乡村旅游,梦扎村村“两委”与察隅县政府、林芝市税务局驻村工作队,在考察调研后决定立足梦扎村自身优势,把现有资源与村民闲置的房屋整合起

来,打造民宿产业,走“旅游+民宿”的乡村振兴之路。

于是,一幢幢民宅,经过一番精心打造,摇身一变成了具有特色的民宿,吸引着游客前来体验。为了更好地提升民宿经营户抗风险能力,村“两委”和工作队积极与上级部门沟通协调,通过组织经营民宿的村民进行专题培训、建立民宿管理制度、加大民宿监管力度等方式,探索出了一个成熟的经营管理模式。

如今,在梦扎村利用空闲房屋发展民宿的村民有7家,10人实现家门口就业。2020年以来,全村民宿产业共接待游客1000余人

次,实现旅游收入5万余元,农特产品收入每年均实现正增长,人均突破4000元。

来自辽宁的游客董先生说,从丙中洛到察隅,不足300公里,虽然在一天之内能走完,但基本属于走马观花。如果想慢慢体会这段路的美妙,从察瓦龙出来,在梦扎村住一晚是个不错的选择。

目前,梦扎村正内外兼修提升“颜值”和“气质”,着力将民宿产业打造成为乡村旅游名片。

乡村旅游的发展激发了梦扎村的发展潜能,融合乡村民居、自然山水为特色的民宿产业已然成为梦扎村振兴的“新动能”。

促进交往交流交融、推广国家通用语言文字

## “起点育人计划”志愿项目在山南市启动

为切实响应国家通用语言文字的推广工作,促进山南市乃东区中学创建民族团结进步示范学校工作,加强学生与外省学生的交往交流交融,由中南民族大学研究生支教团(以下简称研支团)主办,乃东区团委、乃东区中学协办,以“铸牢中华民族共同体意识”为主线,发起的“起点育人计划”志愿项目在山南市乃东区中学启动。

记者 次吉



志愿者深入群众家中指导。图由刘钦提供

记者了解到,“起点育人计划”志愿项目围绕推广国家通用语言文字和促进各民族交往交流交融开展,分为两个阶段,包括推广国家通用语言文字、与内地学生共绘画、制作民族手工艺品三个类型的活动。

第一阶段由中南民族大学研究生支教团的4名支教老师开展线下推普,通过经典诵读、“我为父母当老师”、群众普通话培训等形式推广国家通用语言文字,达到学校、家庭、社会三级联动的推普效果;与内地学生共绘画活动,是以绘画为载体,通过乃东区中学生和武汉同龄学生联动绘画,加强双方交流交往,提升西藏学生的美育水平;制作民族手工艺品活动,是为了让学生在深入的了解自己民族文化的基础上,结合各民族文化,打造独具特色的作品。第二阶段由

中南民族大学研究生支教团的4名支教老师与中南民大志愿者共同制作精品线上视频资源,在学生与群众中推广。

记者了解到,该志愿项目通过老师推荐、自愿报名形式在乃东区中学招募共计90名学生。同时,通过乃东区团委协助,从乃东区农牧民群众中,以自愿报名形式招募50名群众。目前,该志愿项目已经为乃东区中学七年级部分学生代表进行了线上推普讲座,并开展了红色诗歌诵读活动。同时,深入当地群众家中指导学生教授家长日常交流用语。在学校、乡村开展讲座、诗歌诵读等系列推普活动,取得了良好的社会反馈。

研支团西藏分队队长刘钦表示,“起点育人”意为“站在新起点 得到新发展”,希望学生和群众能够把这个志愿项目作为一个

新的起点,在形式多样的活动里,丰富自己的内心,增强“讲国家通用语言 写规范字”的能力,感受各民族之间的交往交流交融,用切身体会理解中华民族共同体的内在含义。

“我们希望以形式多样的方式推广国家通用语言文字,促进西藏学生德智体美劳全面发展,培养他们爱国主义情怀和民族团结情结。同时,深入基层,提高群众普通话水平。”刘钦说。

据悉,除了“起点育人计划外,研支团还在我区开展了“见字如晤·笔友呵护”个十百千万工程、“庇佑呵护关爱行动”、“民大书香伴格桑·高原书屋”、“邦吉美朵”艺术人才培养工程等众多志愿项目。其中,“邦吉美朵”艺术人才培养工程为乃东区中学编排的合唱曲目《四讲四爱》、编创的传统藏戏舞蹈

《扎西雪巴》、举办的“我的家乡”画展等系列活动得到了各地学校及当地社会的广泛好评,该项目荣获第四届全国志愿服务项目大赛银奖。

“庇佑呵护关爱行动”于2016年发起,该项目一经发起便受到了我区西部计划项目办关注,切实解决了农牧民家庭子女面临的现实问题,该项目荣获第三届中国青年志愿者志愿服务项目大赛银奖。

“见字如晤·笔友呵护”个十百千万工程项目成立于2015年,通过招募中南民族大学优秀大学生志愿者与我区的学生进行“一对一”的书信往来,在纸笔的陪伴中帮助孩子解惑答疑,宣传优秀的中华文化、民族文化精神,该项目荣获第五届全国志愿服务项目大赛金奖。

# 粒粒不易 不倒不弃

## 我承诺 珍惜粮食

光盘行动,我参与 / 厉行节约,浪费可耻



### 西藏商报

从每一餐开始  
树立“光盘”意识  
从自身做起  
坚决拒绝餐饮浪费行为